






Van egy dal a lemezen, a Keeper of the Keys, ami az album 
utolsó száma, és nagyon erős Rainbow- és Deep Purple-hangulata 
van. Ilyenkor mindig arra kell figyelni, mit kíván maga a dal, ennél 
pedig azt éreztem, hogy egy Ritchie Blackmore-féle gitárszóló 
illene hozzá. Meghallgatod a számot, és megpróbálod megadni 
neki azt, amire szüksége van. Ezt a szólót azért szeretem külö­
nösen, mert nagyon dallamos. Nem kifejezetten gyors vagy tech­
nikás, de remélhetőleg segít elmesélni a dal történetét, és töké­
letesen illik a hangulatához. Szóval ezt mondanám, és talán 
a Generation Me-t is. Az is azért áll hozzám közel, 
mert nagyon jól működik a dalban. Általában 
azokat a szólókat szeretem a legjobban, ame­
lyek tényleg passzolnak a számhoz, és hozzá 
tudnak tenni az egészéhez.”

A legjobb szólóid általában már 
az első felvételnél megszületnek, 
vagy sokat kell dolgoznod rajtuk, 
mire végül a helyükre kerülnek?

„Ez nagyon jó kérdés. Igazából telje­
sen változó. Van, hogy elsőre biztosan 
nem tökéletes, de maga az ötlet már ott 
van benne. Néha csak eljátszol valamit 
különösebb gondolkodás nélkül, és szinte 
tudat alatt kirajzolódik belőle egy irány 
vagy egy szerkezet. Még ha technikailag nem 
is hibátlan, érzed, hogy van benne valami, ami 
működik. A következő lépés ilyenkor az, hogy ezt az 
első ötletet olyan formába öntsd, amit már igazán jól és tuda­
tosan tudsz eljátszani. Ez elég gyakran előfordul. 

Máskor meg eljátszom négyszer-ötször, megnézem, mely 
részek ugranak ki, mely motívumok működnek a legjobban, azo­
kat összerakom, és utána próbálom úgy végigjátszani, mint egy 
kész egészet. Szóval ez tényleg így is, úgy is történhet. Van, ami 
jobban ki van dolgozva, van, ami spontánabb, és van, ami a kettő 
keveréke. Sosem pontosan ugyanaz a folyamat.”

Vannak már tervek egy Elegant Weapons-turnéra, vagy 
ez még mindig szervezés alatt áll?

„Valószínűleg ez a legnehezebb része az egésznek, ahogy azt 
sejteni lehet. Ennyi ember időbeosztását összehangolni, és találni 
egy olyan időszakot, amikor mindenki egyszerre ráér, az egyik 
legnagyobb kihívás. A Priest nyáron természetesen turnézik, 
úgyhogy utána szeretnénk összerakni néhány dátumot – akár 
Európában, akár az Egyesült Államokban, vagy bárhol máshol, 
ahol van rá lehetőség. Szóval dolgozunk rajta, és amint bármi 
véglegessé válik, mindenki tudni fog róla. Kikerül majd a közös­
ségi felületeinkre, úgyhogy amint lesz mit bejelenteni, az rögtön 
nyilvános lesz.”

Közben már az új Judas Priest-albumon is dolgoztok. 
Hol tart most a folyamat, és mire számíthatnak a rajon-
gók?

„A felvételek már elkezdődtek, de még messze nem végeztünk, 
szóval van még vele bőven munka. Jövő héten indulok Andyvel 
és Robbal éneket rögzíteni, úgyhogy meglátjuk, hogyan haladunk 
majd. Az alapok viszont már készen vannak: felvettük a dobokat, 
a basszust, a gitárokat és a gitárszólókat, most pedig az ének van 
soron. Tulajdonképpen már 2024 óta írjuk ezt az anyagot. Ahogy 
korábban is mondtam, mindig előre kell gondolkodnunk, ezért 
már az Invincible Shield turnéja alatt elkezdtük összerakni az 
ötleteket. A hotelszobában is ott volt nálam a gitár, és folyama­
tosan jöttek a riffek meg mindenféle témák, szóval már egy ideje 
formálódik az új lemez.

Jól haladunk, és szépen alakul az anyag. Megjelenési dátumról 
egyelőre még nem tudok beszélni, és persze az is sokat számít, 
hogyan mennek majd az énekfelvételek Mr. Halforddal. De 
nagyon jól szól az egész – abszolút klasszikus Priest-hangulata 
van. Ennél többet viszont nem igazán mondhatok, különben baj­
ba kerülök.” (nevet) 

Glenn Tipton részt vesz valamilyen formában az új 
lemez munkálataiban?

„Tegnap értem vissza az Egyesült Királyságból, és pénteken 
találkoztam Glenn-nel. Átnéztünk néhány riffet és demót, hogy 
lássuk, valamilyen formában be tud-e kapcsolódni a folyamatba. 
Meghallgattuk az ötleteit, és bár nyilván fizikailag már korlátozot­
tabb abban, hogy mit tud eljátszani, ettől függetlenül még mindig 
vannak témái és ötletei. Ahogy korábban is említettem, néha 

egy riffnek hosszú idő kell, mire megtalálja a helyét, és végül 
felkerül egy lemezre, szóval akadtak régebbi dolgai 

is – olyan ötletek, amelyeket megőrzött a gépén 
–, ezeket hallgattuk meg néhány szólóötlettel 

együtt.
Szóval foglalkoztunk az anyagaival, és 

jó hangulatban volt. Azt mondta, nagyon 
örülne, ha bármit fel tudnánk használ­
ni tőle, de semmiképp sem szeretné, 
hogy sajnálatból vagy pusztán érzelmi 
okokból kerüljön fel bármi a lemezre. 
Azt szeretné, hogy azért használjuk 
az ötleteit, mert tényleg jónak tartjuk 

őket. Egyszerűen csak szeretne valami­
lyen módon része lenni a folyamatnak, 

úgyhogy továbbra is átnézzük az anyagait, 
meglátjuk, mi működik, és remélhetőleg 

találunk köztük olyat, amit valóban fel tudunk 
használni az albumon.”

A jövőt tekintve van még valami, amit zenészként 
mindenképp szeretnél elérni, de eddig még nem való-
sult meg?

„Nyilvánvalóan nagyon szerencsés voltam, hogy csatlakozhat­
tam a Priesthez, és mindazért is, amit azóta átélhettem. Emellett 
ott van a saját zenekarom is, amiért szintén elképesztően hálás 
vagyok. Az Elegant Weaponsszel kapcsolatban az egyik dolog, 
amit nagyon szeretnék, az az, hogy egyszer mindannyian egy 
helyen írjunk és rögzítsünk dalokat, Ronnie-val együtt. Mivel ezen 
a lemezen Adam Wakeman billentyűzött, Jared James Nichols 
pedig gitározott az egyik dalban, azon is elgondolkodtam, hogy 
talán jó lenne még egy zenészt bevonni – mondjuk egy gitárost 
vagy billentyűst, aki énekelni is tud –, és élőben egy nagyobb, még 
erőteljesebb felállással megszólalni. Lehet, hogy ez lesz a követke­
ző lépés a zenekar fejlődésében. 

Ami pedig azt illeti, hogy mit szeretnék még elérni, ennek 
a zenekarnak az összeállítása is arról szólt, hogy megpróbáljunk 
közelebb kerülni ahhoz az álomhoz, amit annak idején a Priest is 
megvalósított. Ők a semmiből indultak, felépítették a zenekart, 
kialakították a saját hangzásukat, megteremtették a rajongó­
táborukat, a lemezeiket és mindazt, amit végül elértek – ennél 
nagyobb dolgot nehéz elképzelni. Már önmagában az is hatalmas 
lehetőség, hogy a saját zenekarunkkal mi is megpróbálhatunk 
létrehozni valami hasonlót. Bármi, ami ehhez közelebb visz min­
ket, olyan cél, amit szeretnénk elérni, és bármi is kell hozzá, meg 
fogjuk próbálni.”

Végezetül, van valamilyen emlékezetes budapesti élmé-
nyed?

„Igen, Budapestről rögtön a Sziget Fesztivál jut eszembe. Évek­
kel ezelőtt jártam ott Lauren Harrisszel, és a Szigeten szúrattam 
ki az orromat. Emlékszem, a srác kijött cigivel a szájában, letette, 
felvette a tűt, és minden fertőtlenítés nélkül egy mozdulattal 
átszúrta az orromat. Akkor teljesen azt hittem, hogy ennyi volt, 
le fog esni az orrom. Szerencsére nem így történt. (nevet) Ez biz­
tosan olyan emlék, ami mindig megmarad bennem. Nagyszerű 
fesztivál volt, és ha jól emlékszem, a Priesttel is játszottunk ott. 
Mintha Britney Spears is fellépett volna, bár lehet, hogy ezt most 
keverem valamivel. (nevet) Akárhogy is, nagyon jó emlékeim van­
nak róla, és nyáron újra visszatérünk Magyarországra, amit már 
alig várok. Ott találkozunk!” v
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Őszinte vallomások
A szimfonikus metal színtér közkedvelt szereplője a Delain énekesnőjeként ismert-
té vált Charlotte Wessels, aki – miután 2021-ben szakított zenekarával – nemcsak 
szólóban folytatta zenei karrierjét, de némi stílusváltáson is átesett. A 2021-ben és 
2022-ben Tales from Six Feet Under elnevezéssel kiadott első két önálló albuma 
így már a különböző zenei műfajok igen széles spektrumát vonultatta fel az indie 

poptól a szinti-rockig bezárólag. A 2024-es The Obsession című harmadik nagyle-
mezével némileg ugyan visszakanyarodott a Delain stílusához a holland énekesnő, 

ám Charlotte többször hangsúlyozta, továbbra is a saját útját kívánja járni, azzal 
együtt is, hogy kísérőzenekarának jelentős részét szintén a Delainből távozott tár-
sai adják. A végtelenül kedves és közvetlen énekesnővel Gyuricza Tamás Marcell 
ült le beszélgetni azon a márciusi estén, amikor az Amaranthe és az Epica közös 

turnéjának vendégeként Budapesten is bemutatta saját dalait.
SZÖVEG: GYURICZA TAMÁS MARCELL · FOTÓ: MANNISEN JAAKKO,  KIADÓI ARCHÍVUM
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E
pica, Amaranthe, Charlotte Wessels egy estén, 
egy közös koncerten. Tökéletes összeállítás azok 
számára, akik szeretik ezt a modern, dallamos, 

populáris metal zenét. Te is így gondolod? 
„Igen, mindenképpen így gondolom én is. Szerintem ez egy 

remek kombináció, de nemcsak a közönség szempontjából, 
hanem számomra is az. Mindkét zenekart nagyon szeretem, 
mint rajongó, és azt is elmondhatom, hogy szoros barátság 
fűz össze bennünket. Az Epicával többször is dolgoztam már, 
velük kifejezetten közvetlen a viszonyunk, de nagyon kedve­
lem az Amaranthe-ot is. Számomra nagyon kellemes élmény 
így hármasban együtt turnézni, hiszen én elég nyitott vagyok, 
könnyen barátkozom, és sokkal jobb olyanokkal együtt utazni, 
akik hasonlóképpen viszonyulnak hozzád. 

A rajongók szempontjából is nagyon jól működő kombi­
náció ez, hiszen három olyan produkciót láthatnak egy este, 
amelyek valószínűleg közel állnak a szívükhöz. Nem tudok 
olyat elképzelni, hogy valaki kedveli az Epica zenéjét, de nem 
jönnek be neki az Amaranthe dalai. Azt sem gondolnám, hogy 
aki szereti az Amaranthe-ot, azt ne érintenék meg az én dala­
im, és persze ez fordítva is igaz, bármelyikünk szempontjából 
is nézem. Bizonyára te is voltál már olyan koncerten, ahol az 
előzenekar alatt csak pár ember lézeng a nézőtéren. Nos, ezen 
a turnén mindenhol én lépek fel nyitó pozícióban, de szeren­
csére ilyet egy alkalommal sem kellett tapasztalnom. Már 
akkor nagyon sokan jelen vannak, amikor én lépek színpadra.”

Három olyan zenekart láthatunk, amelynek az élén 
énekesnő áll. Korábban volt egy nyilatkozatod arról, 
hogy nem szereted a female fronted metal kifejezést. 
Van ennek bármi megmagyarázható oka? 

„Semmi különös, ha csak az nem, hogy a nőiséget egy műfaj 
megnevezésére használták, és ez nekem nagyon nem tetszik. 
Szerintem a zenének semmi köze nincs ahhoz, hogy nők vagy 
férfiak művelik. Ez az elnevezés valami olyasmit sugall, mint­
ha az határozna meg egy zenei irányzatot, hogy az egyik tag­
nak mi van a lábai között. Ez teljesen nevetséges. Ha jobban 
megnézed, hogy kikre aggatták már ezt a jelzőt, rájössz, hogy 
igazából semmi értelme. Egymástól egészen különböző stílu­

sú zenekarokat is illettek már female fronted metal jelzővel, 
csak azért, mert az énekesük nő. Mindegy, hogy death, black 
vagy szimfonikus metalt játszik, ha nő áll a fronton, akkor ezt 
a besorolást kapja. Miközben lehet, hogy az a legkevésbé érde­
kes bennük, hogy van egy nő tagjuk.”

Annak idején a Delain énekesnőjeként headliner, 
azaz főzenekar pozícióban turnéztál. Nem fura, hogy 
most te kezded az estét? 

„Kicsit sem. Őszintén mondom, én már attól boldog vagyok, 
hogy még mindig meg tudok élni a zenélésből, azok után is, 
hogy a zenekarom a covid alatt összeomlott. Az egy borzal­
mas időszak volt, a legrosszabb álmomban se jöjjön vissza! 
Tényleg nagyon hálás vagyok azért, hogy főállású zenész 
lehetek. Egyáltalán nem zavar, hogy nekem kell először szín­
padra lépnem, hiszen ez egy valóban remek összeállítás, és 
egy nagyszabású turné, ahol nyitó előadónak lenni is remek 
dolog. Nagyon odafigyelnek ránk, mindent támogatást meg­
kapunk, amire szükségünk van, és a közönség is nagyszerű. 
Csak ismételni tudom magam, nagyon boldog vagyok, hogy itt 
lehetek, de közben már tervezzük a jövő évi turnénkat is, ahol 
mi leszünk a főzenekar.”

Ehhez a turnéhoz hogyan sikerült csatlakoznotok?
„Az Epica menedzsmentjével már korábban is beszéltünk 

arról, hogy jó lenne közösen turnézni. Tudtak tehát arról, 
hogy szívesen mennénk velük, és többször el is kezdtünk 
egyeztetni róla, de mindig közbejöttek kisebb-nagyobb prob­
lémák, amiket nem tudtunk elhárítani, így ezért eddig nem 
sikerült összehozni a közös koncerteket. Most azonban végre 
megvalósult, és tényleg nagyszerű érzés itt lenni.”

Az egyeztetéseknél mennyit számított, hogy vannak 
közös dalaitok? 

„Nos, azt nem mondanám, hogy ez volt a legfontosabb 
szempont, de valamennyit talán nyomott a latban. Igen, van­
nak közös dalaink, én a Sirens – Of Blood and Water című 
Epica dalban énekelek, Simone (Simons, az Epica énekesnője) 
pedig az én Dopamine-onban. Amikor felkérését kaptam 
a Sirensben való közreműködésre, akkor még szó sem volt 
közös fellépésekről, viszont azt el tudom képzelni, hogy az 
Epica koncertprogramjának összeállításakor figyelembe vet­
ték, hogy itt vagyok velük a turnén, és fel tudok menni Simone 
mellé a színpadra. Ez egy kicsit különlegesebbé, speciálisabbá 
teszi az ő műsorukat, amolyan extra ajándék a közönségnek, 
de mi is nagyon élvezzük estéről estére.”

Az nem merült fel lehetőségként, hogy az említett 
Dopamine dalodban Simone is felmenjen hozzád 
a színpadra?

„Gondoltam rá, és nem zárom ki, hogy egyszer ez is megtör­
ténjen, de azt nem hiszem, hogy ezen a turnén lesz rá lehető­
ség. Simonénak az én műsorom alatt már az Epica koncertjére 
kell készülnie, ezért nem szeretném ilyen kéréssel zaklatni 
őt. Tiszteletben tartom, hogy a saját feladatára koncentrál, és 
eszembe se jutna megzavarni ebben.”

Azt mondtad, nagyon jó a kapcsolat közted és a veled 
együtt turnézó zenekarok tagjai között. Szerinted 
létezhet igaz barátság azok között, akik egymás 
konkurenciái?

„Szerintem a kettő nem zárja ki egymást. Nekem nagyon 
sok igaz barátom van a zeneiparban, köztük olyanok is, 
akikkel elvileg versenytársak vagyunk, egymás ellenfelei. Én 
azonban sosem így tekintettem rájuk, mert ha ezzel foglalkoz­
nék, akkor a saját életemet keseríteném meg. Én sosem úgy 
állok hozzá, hogy »Ó, ne... őket három decibellel hangosabban 
tapsolta meg a közönség!« És ha így lenne, akkor mi van? Én 
sokkal többre tartom a barátságot annál, hogy ilyesmiken 
rágódjak. Sőt, mondok jobbat! Engem a barátaim sikere inspi­
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rál is. Drukkolok nekik, hogy jó eredményeik legyenek, hiszen 
az örömet okoz nekik, és így közvetve engem is boldogabbá 
tesz. Ezért én azt vallom, hogy nem szabad teret engednünk 
az egónknak, inkább egymást kell felemelnünk lelkileg és 
szellemileg.” 

Kiket tekintesz igaz barátaidnak az előadók közül? 
„Azokat mindenképpen, akik itt vannak ezen a turnén. Ez 

nem udvariaskodás a részemről, nézz csak körül a backstage-
ben, hogy milyen közvetlen a hangulat, de szerintem a szín­
padról is ez az üzenet ér el a közönséghez. Simone tényleg 
a legjobb barátaim közé tartozik, de az epicás srácokat is oda 
sorolnám. Mást viszont nem szeretnék név szerint említe­
ni, mert tényleg nagyon sok jó barátom van, és senkit nem 
akarok megbántani azzal, hogy véletlenül kifelejtem a nevét 
a felsorolásból.”

Olyan helyzetet el tudsz képzelni, hogy az üzleti si-
ker miatt együtt dolgozz valakivel, akivel emberileg 
nem jössz ki?

„Nem, ez számomra elképzelhetetlen. Egyébként történt 
ilyesmire kísérlet, voltak olyan felkérések, amiken gondolkod­
tam, hogy elvállaljam-e, de végül visszautasítottam amiatt, 
mert az illető nem volt számomra szimpatikus.”

A Delain zenekart is ilyen megfontolásból hagytad 
ott? 

„Nos, volt köztünk konfliktus, ezt nem akarom tagadni, de 
azt nem mondanám, hogy azért hagytam ott a zenekart, mert 
nem jöttem ki a többiekkel. Ez nagyon erőltetett állításnak 
tűnne, nem ennyire volt fekete és fehér a történet. S mint az 
imént láthattad a színpadon, a volt zenekari társaim több­
ségével továbbra is együtt dolgozom, a legtöbbjükkel ma is 
jóban vagyok.”

A turnézás mennyire fáraszt el?
„Őszinte választ vársz? Nagyon! (nevet) Én 

például nem tudok mozgó buszon aludni. 
Nagyon sokszor előfordul, hogy valamikor 
éjjel, mondjuk egy vagy két órakor elindul 
velünk a busz, és én még órákkal később 
is fent vagyok. Lekötöm magam valamivel, 
vagy csak hánykolódom álmatlanul a kis 
vackomban, és csak akkor nyom el az álom, 
ha már megérkeztünk a következő állomás­
helyre. Akkor ugyan tudok pár órát aludni, 
de az közel sem elegendő ahhoz, hogy rendesen 
kipihenjem magam. Ez nagyon kimerítő tud lenni, 
hiszen a napi rutin szerint szinte minden nap utazunk. Ha 
nagyobb távolságot teszünk meg, akkor gyakran csak másnap 
délelőtt érkezünk meg a következő helyszínre, és akkor tény­
leg nem tudom magam kialudni. Ha csak néhány száz kilomé­
terre van a következő turnéállomás, akkor viszont van némi 
esély arra, hogy rendesen kipihenjem magam. 

A mai napom elég szerencsés, hiszen tegnap nem volt kon­
certünk, ezért már este fél 11-kor ágyban voltam, és ma reg­
gel kilencig aludtam. Ráadásul egy hotelben, rendes ágyban, 
ami nem mozgott alattam.” (nevet) 

Az, hogy vegán étrendet követsz, hozzájárul ahhoz, 
hogy könnyebben elviseld a turnéval együtt járó 
nehézségeket?

„Mindenképpen. Amikor az emberek rosszul lesznek 
a turnékon, az általában valamilyen hús- vagy halétel miatt 
fordul elő. Miután én semmi ilyesmit nem eszek, ebből 
a szempontból biztonságban vagyok. De nem vagyok töké­
letes vegán. Húst ugyan egyáltalán nem fogyasztok, néha 
azonban előfordul, hogy ezt-azt választok az asztalról, ami 
nem egyeztethető össze a vegán étkezéssel. Szerintem az 
emberek nagy része nincs tisztában azzal, hogy turnékö­

rülmények között milyen nehéz a vegán étrendet tartani. 
Nemcsak azért, mert néha elcsábulsz, hanem azért is, mert 
a szervezők olykor annak ellenére sem veszik figyelembe 
az étkezéssel kapcsolatos kéréseinket, hogy azokat jó elő­
re elküldjük nekik. Ilyen például a proteinkérdés, amivel 
gyakran találkozunk. Rengeteg növényi protein van, a leg­
több helyen mégsem azt kapunk, egyszerűen azért, mert 
a cateringesek egyszerűen nincsenek tisztában azzal, hogy 
létezik növényi protein. Szerintem még mindig sokan van­
nak, akik nem hisznek a növényi diétában, s nem tudják, 
hogy a vegán életmódnak mennyi előnye van.”

Egy-egy hosszabb turné után szükséged van arra, 
hogy kipihend magad? 

„Lehet, hogy a szervezetemnek szüksége lenne rá, de álta­
lában szinte azonnal vissza szoktam térni a szokásos életem­
hez. Most is így lesz, egy hétre rá, hogy véget ér ez a turné, 
már a következő albummal fogunk foglalkozni. Az egy hét 
átmeneti időt is csak azért iktattuk be, mert olyankor még egy 
kicsit lassú vagyok, nehezebben mennek a dolgok, de aztán 
felveszem a tempót, és visszatérek a szokásos fordulatszám­
ra.”

Volt olyan, amikor megfordult a fejedben, hogy fel-
adod ezt az életmódot?

„Nem. Néha, amikor nagyon nehéz lelki állapotban vagyok, 
akkor felteszem magamnak a kérdést, hogy mi szükségem van 
nekem erre, de olyan szinten még sosem éreztem drámainak 
a helyzetet, hogy komolyan elgondolkodjam rajta.”

Emléktárgyakat gyűjtesz a turnékról?
„Igen, néha előfordul, hogy megtetszik valami, és megve­

szem emléknek. Tudatosan azonban nem tervezem, és nem is 
gyűjtök semmi ilyesmit. Nincs tehát olyan, hogy minden 

egyes koncerthelyszínen a várost járnám valami 
csecsebecséért. Ha meglátok valamit, amit 

tudok az adott koncerthez kötni, és aminek 
később is lesz jelentése a számomra, azt szí­

vesen begyűjtöm.”

Budapest kapcsán mi jut eszedbe 
először?

„A hidak. Amikor először láttam őket, 
teljesen lenyűgöztek. Van is egy régi vide­

ónk, az April Rain a Delain zenekarral, amin 
egy hídon állunk, ahhoz éppen innen vettük 

az ötletet. Nem Magyarországon forgattuk, de 
arról a híres budapesti hídról (Lánchíd) modelleztük 

a helyszínt. Még arra is emlékszem, hogy kértem a videós 
céget, akikkel dolgoztunk, tűntessék el azokat a sasokat, 
amikkel telepakolták a klipet, mert én utálom őket, de miután 
addigra már túl sok munkát tettek bele, így végül maradtak. 

Budapestről számos kedves emléket őrzök magamban. Sok­
szor voltunk itt, néha még szabadnapunk is akadt, ezért sokat 
barangoltam a városban. De voltam itt más okból is, az egyik 
nagyon kedves barátom itt házasodott, és az esküvőjét több 
napos hatalmas partival ünnepeltük. Az nagyon jó volt, bár 
sok konkrétumra nem emlékszem belőle, mert nagyon részeg 
voltam.” (nevet)

Másfél év telt el a The Obsession megjelenése óta. 
Hogy állsz az új albummal? 

„Ahogy már mondtam, a turné után azzal fogok foglalkoz­
ni. Lesz egy megbeszélésünk, ahol próbálunk felvázolni egy 
ütemtervet, de szerencsére már sok dalom van, ezért szerin­
tem gyorsan tudunk majd haladni. Szeretnék egy nagyon jó 
albumot készíteni, de azt is tudom, hogy nehéz feladat lesz. 
A The Obsession ugyanis nagyon jól sikerült, tényleg nagyon 
szeretem, és büszke is vagyok rá. Nem lesz egyszerű annál 
jobbat összerakni.” v
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A
mudi ugye egy magyar 
pásztorkutyafajta neve, és 
több borítótoknak is van 

némi vidékies felhangja, miközben 
a zenekar budapesti. Honnan jött 
hát pont ez a név?

Kovács Péter: „A zenekar bár budapesti, 
de mi magunk vidékiek vagyunk, vagy leg­
alábbis a névadás idején ez így volt. Tehát 
az ősélmény, amit hozunk, az nagyon is 
közeli kapcsolatban áll a disznóval, sárral 
és a fagyott kutyalábbal. Ha a zenét nem 
is, de a dizájnt azért mindig próbáltuk 
összekenni ezzel a hangulattal. Nagyon 
messze vagyunk az élére vasalt és modern 
dolgoktól. Ja, névadás: a zenekarnak volt 
egy ősi formációja úgy 2018 környékén, az 
Mudborn munkanéven futott.”

Nagy András: „Egész sok banda birto­
kolja a Mud szót a zenekarnévben, ami 
teljesen érthető, mert nagyon kifejező, de 
egy picit oldva ezt a tucatabb hozzáállást, 
gondoltuk, egy darab i betű hozzátoldásá­
val áthidaljuk a problémát. Nem vagyok 
benne biztos, hogy sikerült, de mi szeret­
jük. A vidékies arculat inkább a varacsk 
hatásokat hivatott erősíteni.”

KP: „Nem mellesleg elég sok pólót el 
tudtam adni ilyen-olyan online kutyás 
csoportokban!” 

Hogyan jellemeznétek a zenéteket 
olyan embernek, aki még az életben 
nem hallotta?

NA: „Nem rádióbarát, rifforientált, 
némileg frusztrált, hangos rock.”

Bodri Szabolcs: „Trükkös, dinamikus, 
megfontoltan dühös húr-, bőr-, fém- és 
hangszálnyúzás.”

KP: „Alternatív rock szteroidon.”

Teljes albumot utoljára 2022-ben 
adtatok ki, azóta két EP jelent meg. 
Miért így?

NA: „Ez sem volt koncepció, közben így 
éreztük. 3-4 számos anyagokat lényegesen 

kényelmesebb, stresszmentesebb rögzíte­
ni, valószínűleg ez is közrejátszik.”

KP: „Egyrészt volt egy tagcsere, ami­
nek az előzményei nem gyorsították fel 
az alkotási folyamatot, inkább kiégették. 
Másrészt sokkal szívesebben foglalkozunk 
egyszerre csak két-három 'gyerekkel', de 
akkor velük fókuszáltabban, mint ahogy 
egy focicsapatnyi 'hülyegyerekkel' tud­
nánk. A nagylemeznél szerintem elnagyol­
tunk dolgokat, égve hagytunk pár villanyt, 
kihagytunk pár ziccert. Legszívesebben 
újravenném. Illetve jó volt mihamarabb 
kideríteni, hogyan szól együtt a zenekar 
Szabival egy hangzóanyagon. Kiderült, 
remekül. Aztán ott van, amit Bandi mond: 
ez így, a mi szintünkön, kb. kétévente kom­
fortos, és bőven elég.”

Mit kell tudni a Nyomormiséről?
NA: „Ez eddig a legszélsőségesebb anya­

gunk, ami nem volt koncepció, így sikerült. 
Természetesen ránk is kihat az ország 
megosztottsága, az empátia hiánya, érdek­
telenség és az egymástól való elfordulás, 
ami a társadalmunkat egyre jobban jel­
lemzi. A dalokat a hangszeres szekció elő­
ször kidolgozta, majd én is az énektémá­
kat, aztán hébe-hóba ezt megismételtük, 
majd eljutottunk a felvételekig, amik több 
helyszínen és szakember munkájának 
köszönhetően zajlottak. Nagy görcsölések 
nem történtek, jó élmény volt megint 
építeni valamit. Ráadásul ez az első közös 
anyagunk Szabival, aki ezúton bizonyítot­
ta, hogy megállja a helyét közöttünk, bár 
ez alapból nem is volt kérdés.”

KP: „Azt kell tudni, hogy itt mindenki­
nek van valami másik projektje, kivéve 
nekem. Így most egy kicsit rendhagyó 
módon én már egy eleve összerakott 
csomagot vittem a terembe, ahol trióban 
összeraktuk a komplett zenei anyagot, így 
Bandi már egy kész alaphoz nyúlhatott. 
Mondjuk a Gyarmat felét Szabival ketten 
jammeltük össze, volt egy kis játékosság 

is, de a nagyja most eléggé megvolt előre 
fejben.

A rögzítés is rendhagyó volt, mert 
ilyet sem csináltunk még: a korábbi egy 
helyszínes megoldások helyett most négy 
különböző pozícióból kanyarodtunk rá 
a felvételekre. Szabit elküldtük a Room22 
Recording Studióba, hogy dobolja fel 
mankóra az egészet. Aztán Jani a kispes­
ti basszusbazárban, otthon rögzítette 
a mélyeket. Majd felhívtam a vájt fülű, 
maximalista tárnoki mesteremet Korossy-
Khayll Gergőt, hogy vegye fel a gitárjaimat, 
mert én bizony minimalista vagyok. Végül 
egy pár órás énekfelvételre leugrottunk 
Mihály Gergőhöz (Angertea) a Teaplant 
erőműbe. Gergő azért nagy király, mert 
nemcsak rögzít, hanem agyal, producál 
és ha kell (márpedig kellett), kajabálni is 
beáll. Ezért az élő, zajos, nyers hangulatért 
is őt kell okolni, a keverés is az ő műve.”

Mire számítson, aki eljut egy fellé-
pésetekre?

NA: „Általában családiasabb hangvételű 
koncerteket tolunk olyan bandák társa­
ságában, akiket emberileg és zeneileg is 
kedvelünk. A cél, hogy fájó nyakkal ébred­
jenek, akik eljöttek.”

BSZ: „Trükkös, dinamikus, megfontoltan 
dühös húr-, bőr-, fém- és hangszálnyúzás­
ra egy kisebb, fülledt klubhelyiségben.”

KP: „Én kimondottan a vidéki koncer­
teket szeretem, ahol nincsenek ismerő­
sök, csakis az instant ítélőszék. Itt előre 
ki-nem-számítható módon kikaparhat 
magának az ember valami véletlent: »jé, 
ez tök jó, nem tudtam, kik ezek, veszek 
egy CD-t«. A kis klubok nagyon jók, pár­
szor feljutottunk nagyobb színpadokra, 
azok is jók voltak, de a kis klubok jobban 
jobbak. Szóval jó lenne egy menedzser, 
aki szervez nekünk koncerteket szerte az 
országban. Hahó, te, aki olvasod e sorokat, 
és nem akarsz pénzt keresni! Dolgozz 
velünk!” vSZ
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	 NÉMILEG FRUSZTRÁLT, HANGOS ROCK
A Mudi első anyaga még 2019-ben jelent meg, és azóta is szereti a zenekart min-
denki, aki odafigyel a magyar underground színtéren mozgó stoner/sludge/alter/
prog-vonalas bandákra. Néhány hete egy háromszámos EP-vel jelentkeztek Nyo-
mormise címmel, erről is kérdeztük őket.
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MŰSORFÜZET
4/29	 SHE PAST AWAY �  A38
4/30	� JOHN CORABI & FRIENDS,  

THE GREAT ALONE �  ANALOG
5/2	 HARDLINE, SEVI �  ANALOG
5/6	 NIGHTSTALKER �  ROBOT
5/10	 FABIENNE ERNI �  A38
5/11	 TIM RIPPER OWENS �  ANALOG
5/13	� HANDS LIKE HOUSES,  

BROADSIDE �  DÜRER
5/13	 CRIPPLED BLACK PHOENIX,  
	 TEMPLE FANG (NL) �  A38 
5/15	 KNOCKED LOOSE �  AKVÁRIUM
5/16	 TOTÁLIS METAL, AKELA, NEVERGREEN 
	  �  BARBA
5/19	 PELICAN �  DÜRER
5/20	 PUBLIC IMAGE LTD. �  DÜRER
5/23	 ROCK PALOTA FESZTIVÁL (5/23–24.) 
	  �  VÁRPALOTA
5/30	 JELUSICK �  ANALOG
6/1	 ANTHRAX, DECAPITATED �  BARBA
6/4	 DESTRÖYER 666 �  SUPERSONIC
6/4	 TRIBUTE MARATON FESZTIVÁL 
	  �  MÁTRA/SÁSTÓ
6/9	 PAPA ROACH, TRIVIUM 
	  �  BUDAPEST PARK
6/10	 MALEVOLENCE, GATECREEPER,  
	 DYING WISH �  A38
6/10	 A BURIAL AT THE SEA / NEWHVN, 
	 TÖRZS, OUTLANDER �  A38
6/10	 BLACK LABEL SOCIETY, VENOM INC. 
	  �  BARBA
6/11	 METALLICA, PANTERA, AVATAR 
	  �  PUSKÁS
6/13	 SIX FEET UNDER,  
	 EMBRYONIC AUTOPSY �  A38
6/13	 METALLICA, GOJIRA,  
	 KNOCKED LOOSE �  PUSKÁS
6/14	 HIGH VIS �  A38
6/14	 I KILLED THE PROM QUEEN,  
	 BRIDGE TO SOLACE �  DÜRER
6/15	 A PERFECT CIRCLE, JEHNNY BETH 
	  �  BUDAPEST PARK
6/16	 DON BROCO �  DÜRER
6/17	 THE BROWNING, CABAL �  ANALOG
6/17	 SOILENT GREEN, BLACK TUSK �  A38
6/20	 SCORPIONS �  MVM DOME
6/24	 LOWLAND FEST (JÚN. 24/28.) 
	  �  MÁRTÉLY
6/24	 DEATH TO ALL  �  DÜRER
6/25	 BREAKING BENJAMIN �  BARBA
6/27	 THE GATHERING �  BARBA
6/30	 UADA �  DÜRER

A listázott koncertek fellépője, időpontja és helyszíne 
csak tájékoztató jellegű, a fesztiválok kiírt műsora nem 
teljes. Hivatalos információkért keresd fel a szervező 
kommunikációs csatornáit! Az Underworld magazin nem 
vállal felelősséget az esetleges változásokért! 
További események – www.underworld.hu/musor

Pontozd és véleményezd a 
hónap albumait, kövesd  
a magazin tartalmának 

alakulását, értékeld az előzetes 
címlapterveket, használd a 

klubkedvezményt a nyomtatott  
magazin előrendelésénél! 

A tagság ingyenes, jelentkezz  
a klub@underworld.hu címen!



AXEL RUDI PELL / NEVERLAND �
BP., DÜRER KERT �
SZÖVEG: SCHMIDT PÉTER �

A koncert bejelentésekor nagyon megörültem a hely­
színválasztásnak, a Kopaszi-gáthoz költöztetett Dürer 
ugyanis – előzetes félelmeim ellenére – a lehetőségek­
hez képest egész jól megőrizte az eredeti hangulatot 
és szellemiséget. Oké, a régi hely ódon miliője a múlté, 
de mind a kinti terek megvalósítása, mind a fedett-zárt 
részek kialakítása nagyon jól sikerült (újra van fotelbár, 
hurrá!). A Duna közelsége pedig még extra fűszert is ad 
a dolognak. Ha jól számolom, negyedszerre jártam itt, 
és azt kell mondjam, mostanra nagyon megkedveltem 
a helyet.

A fő attrakció aktuális európai turnéjának vendég­
zenekara a svájci illetőségű NEVERLAND, nálunk is ők 
nyitották az estét. Előzetesen felületesen tájékozód­
tam csak a várható történésekről, így valamiért abban 
a hiszemben voltam, hogy a hasonnevű hazai formáció 
lesz a nyitó attrakció – de nem, ez a brigád a lila tehenek 
országából érkezett. Az iméntiek miatt már csak utólag 
informálódtam róluk, ennek lényege zanzásítva a követ­
kező: 1999-ben alakultak, ehhez képest mindösszesen 
két albummal rendelkeznek (Schizophrenia – 2007, 
Illusory World – 2024), és – ahogy azt a koncerten 
leszűrhettük – amolyan neoklasszikus hatásokkal is 
fűszerezett, melodikus prog/power muzsikát művel­
nek. Papírforma szerint ez nem hangzik rosszul, és ami 
a hangszeres szekció játékát illeti, arra különösebb 
panasz nem is lehetett - leszámítva a bőséges billentyűs 
témák samplerről történt adagolását, amire nálam nem 
nagyon van bocsánat. Viszont az alapító gitáros, Daniel 
Huber kifejezetten izgalmas dolgokat pengetett, és a rit­
musszekció is korrekt módon lehozta a kötelezőt. Ezzel 
szemben maga a kiállás nagyon amatőr benyomást kel­
tett, különös tekintettel a sokszor csak zavartan toporgó 
és bizonytalanul ide-oda lépkedő Mike Zotter énekesre, 
akinek ráadásul a hangja sem volt éppenséggel top for­
mában, rendre be-becsúsztak nála hamisságok, bizony­
talanságok. Nagyjából úgy háromnegyed órát lehettek 
a színpadon, de összességében sajnos nem okoztak 
maradandóan pozitív élményt – megkockáztatom, hogy 
a hazai Neverlanddel esélyesen jobban jártunk volna.

Ami a főhős AXEL RUDI PELL zenekarának koncertjét 
illeti, nos, arról meglehetősen vegyesek a benyomásaim. 
Kezdeném a fő problémámmal, amivel talán egyetérte­
nek mindazok, akik hozzám hasonlóan már többedszerre 
látták élőben a mestert és tettestársait. Ez pedig a bor­
zasztóan becsontosodott setlist, aminek bőven több, 
mint a fele már jó másfél évtizede változatlan (legalábbis 
én akkor csíptem el először a mestert). Tudom, hogy 
sok nagy múltú zenekarnál akut jelenség ez a dolog, de 
Axel még ezek közül is kitűnik ezirányú makacsságával. 
Félreértés ne essék, a Fool Fool, a Strong As A Rock, 
a Mystica, az Oceans Of Time vagy a Rock The Nation 
szerintem is tök jó nóták. De annyi minden más van még 
a gitáros repertoárjában, amiből mazsolázni lehetne… 
Arról nem is beszélve, hogy a nemrégiben megjelent 
Ghost Town albumról mindössze két dal – Guillotine 
Walk és Sanity – hangzott csak el, holott a turné ugyebár 
ennek a promotálásáról is kellene, hogy szóljon. Főleg 

azért érthetetlen mindez a számomra, mert a lemez 
amúgy tök jól sikerült, hosszú ideje a legjobb munka, ami 
az ARP-műhelyből kikerült. Nagyjából egyetlen atipikus 
húzásként egy Ed Sheeran-dal, az I See Fire átirata került 
terítékre, amit amúgy a 2017-es balladás válogatásleme­
zen hallhatunk. De ezt, és a két friss szerzeményt leszá­
mítva tényleg erősen rutinszagúnak volt mondható az 
összeállítás, ennél azért komolyabb érdekesség-fakort is 
simán elbírt volna az aktuális műsor. No mindegy, ennyit 
a puffogásról…

A kezdetben kissé tompa és halk megszólalással 
indító, 1 óta 50 perces koncert nagyjából úgy 20 perc, 
azaz három-négy dal után kezdett el igazán jól szólni, 
innentől kezdve már kifejezetten harapósan és bikán 
dörrent meg a zenekar. (A Dürer adottságai e tekintetben 
igen jók, a korábbiakban is ezt tapasztaltam, ami most 
újfent megerősítést nyert.) A nyitó Guillotine Walkkal 
a csapat rögtön le is tudta a friss nóták 50 százalékát, 
a jó órával később elővett Sanityn kívül pedig aztán 
sorjáztak szépen a korábban említett, bevált régebbi 
klasszikusok. A jelenlétét a főként a színpadi jobb oldalra 
koncentráló, visszafogottan pengető főnöknek totális 
vizuális ellentéte volt az amerikai-olasz frontember 
Johnny Gioeli, aki a nem túl tágas tér ellenére megvadult 
Bruce Dickinsonként rohangálta-grimaszolta-pózolta 
végig a bulit. Közel 60 évéhez képest elképesztő vita­
litás és energia van még mindig ebben a paliban, aki 
a folyamatos sportteljesítmény mellett nem mellékesen 
lemezminőségben hozta az énektémákat is. A bálnates­
tű basszer, Volker Krawczak és a Shrek-fejű billentyűs, 
Ferdy Doernberg a vokálok terén szintén sokat tettek 
hozzá a produkcióhoz, az ugyancsak amerikai-olasz 
dobos, Bobby Rondinelli (ex-Rainbow, ex-Black Sabbath, 
többek között) pedig laza flegmasággal, de bombabiz­
tosan pakolta a ritmusokat a többiek alá. Hűen az Axel 
Rudi fő zenei inspirációit jelentő előadók gyakorlatához 
(Deep Purple, Rainbow elsősorban), különálló billen­
tyű- és dobszólókat is hallhattunk – többek szerint ezek 
feleslegesek voltak, viszont szerintem itt, ennek a ban­
dának a koncepciójában helye van az efféle old school 
húzásoknak. Egyik sem nyúlt túl hosszúra szerencsére, 
úgyhogy nálam simán elfértek ezek is a műsor egészé­
ben. A Mystica végtelenített gitárszólója alatt pedig maga 
főkolompos jött le a közönség közé, hogy néhány kört 
megtéve a szférák magasából leszállva is pengessen egy 
keveset. Menet közben persze a szerencsésekkel le is 
pacsizott – egy példányt én is begyűjtöttem, amit eltet­
tem szépen a virtuális vitrinembe. A hangulatra tehát 
semmiképpen nem lehetett panasz (a nagyterem szépen 
megtelt, sokan voltunk), az pedig nagyon lejött, hogy 
ez az öt fószer tényleg baromira élvezi ezt az egészet, 
beleértve ebbe nem csak magát a zenélést, de egymás 
társaságát is.

Összességében azt gondolom, hogy aki először látta 
élőben Axelt és zenekarát, az széles vigyorral és egy élet­
re szóló élménnyel gazdagodva távozhatott. Akik pedig 
már többedszerre látták a maestrót és szabadcsapatát, 
azok inkább „csak” egy hangulatos, számos elemében 
azonban már nagyon is ismerős, igazi meglepetéseket 
nem hozó koncert emlékét vihették haza. Ez sem kevés, 
de legközelebbre most már tényleg fel kéne alaposabban 
frissíteni azt a fránya setlistet.  

K O N C E R T
R I P O R T
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Ha volt olyan koncert, ahol azt éreztem, hogy sajnáltam 
volna kihagyni még akkor is, ha csalódok, az biztosan az 
utolsóként meghirdetett Operation: Mindcrime turné 
budapesti állomása volt, amelyre minden jegy elkelt elő­
vételben. Azért is örülök ennek, mert Geoff Tate-et leg­
utóbb 2015-ben láttam ugyanezen a színpadon, és akkor 
nem volt ennyire jó állapotban, a közönség is jóval kisebb 
létszámban énekelte a klasszikus album dalait. Ha pedig 
valamiben biztos lehettem, az az, hogy a Queensrÿche 
rajongói valószínűleg hasonló gondolatokkal szálltak fel 
a fedélzetre, főleg annak fényében, hogy az anyazenekar 
tavalyi, düreres koncertje is mennyire magával ragadó 
élmény volt.

Azon az estén a Queensrÿche a korai időszaka előtt 
tisztelgett, de azért ráadásként, mikor Todd La Torre 
elénekelte az Eyes of a Strangert, már motoszkált 
a fejemben, hogy remélem, még láthatom Tate-et is 
élőben ezt a dalt énekelni. Abban nem vagyok biztos, 
hogy egy asztalnál ülve sok mindenben érthetnénk egyet 
a saját útját járó énekessel, de azt nem tudom elvenni 
tőle, hogy szövegíróként és előadóként is utánozhatatlan 
az az életmű, ami mögötte van. Az Operation: Mindcrime 
– vagy általában a Queensrÿche – jelentőségének bemu­
tatása nem lehet egy koncertbeszámoló alapja – főleg, 
hogy Magyarországon Uzseka Norbert az elmúlt évti­
zedekben úgy dolgozta fel ezt az életművet, mint senki 
más –, de azt nem lehet eléggé méltatni, hogy az album 
a maga koncepciójával, dalainak elképesztő energiájával 
és történetmesélő erejével is túlmutat azon, hogy csupán 
huszadik századi kordokumentumként tekintsünk rá. 
Maga Tate folytatja a koncepciót – nemsokára jön a har­
madik Operation: Mindcrime lemez, bár nekem a máso­
dikra sem volt égető szükségem, a Tribe óta nem találom 
vele a közös hangot a megjelenések terén –, szerencsére 
ez az este a múltidézésről szólt, így mindenki tudta, mire 
vált jegyet, és azt is, hogy ennek milyen mellékhatásai 
lehetnek.

Előre leszögezem, hogy távol áll tőlem a bántó szán­
dék, mert hiszem, hogy mindenki azt kapta a pénzéért, 

amit várt. Geoff Tate minden szempontból összeszedet­
ten állt színpadra, erőnlétben és hangban is pontosan 
azt hozta, amit ezek az időtlen dalok megkövetelnek. 
Egyedül a Spreading The Disease refrénjében támasz­
kodott talán a kelleténél jobban a billentyűs-vokalista, 
Sister Maryként is megjelenő Clodagh McCarthy segít­
ségére, de egy ilyen maratoni programban ez is bőven 
bocsánatos. Meg hát a teltházas A38 közönsége minden 
refrént így is teli torokból énekelt. Viszont az este össz­
hatását számomra nagyban befolyásolta Tate zenekara, 
akik maníros előadásmódjukkal néha egy kicsivel több 
rivaldafényre vágytak, mint amennyi egy ilyen fejnehéz 
produkcióban járna nekik.

Michele Panepinto dobos játéka sokszor a dalok 
dinamikatartománya alatt volt, és ha volt is mozgás­
tere a játékban, néha olyan filleket hagyott ki, amiknél 
az ember akaratlanul is odanézett. A gitárosok pedig, 
ha le is hoztak szinte minden hangot, valahogy mégis 
méltatlannak tűntek a dalok időtlenségéhez az előre 
begyakorolt, forgolódó-ugráló koreográfiákkal. Ha ezzel 
magát a korszakot akarták megidézni, szerintem nem 
a legjobb helyen kopogtattak. Legalábbis az O:M mélysé­
ge és rétegei ennél több alázatot kívánnak meg. A legtöbb 
ellentmondással járó pillanat számomra a Suite Sister 
Mary volt, amiben McCarthy és Tate musicales, ope­
rettes megoldással élték bele magukat a dalba. Nálam 
a kevesebb néha többet adna, és ez a kettősség uralta 
számomra a koncertélményt: itt egy tökéletes setlist, ami 
a Queensrÿche aranykorát vezeti elő egy elképesztő for­
mában lévő frontemberrel, de ami a színpadon történik, 
mintha mégsem lenne minden pillanatában méltó ahhoz, 
amit ezek a dalok jelentenek.

Az estén természetesen más klasszikusok is meg­
szólaltak (mint az Empire vagy a Queen of the Reich), 
de a koncertről eljőve is az az érzés dolgozott bennem, 
hogy bántam volna, ha kihagyom, de így is inkább 
a szépre próbálok emlékezni. Ugyanezt a felállást másik 
Queensrÿche-programmal nem nézném meg újra, de 
annak örülök, hogy Tate láthatóan élvezi a közönség sze­
retetét, és hogy közben az anyazenekar is ereje teljében 
dolgozik. 

v
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Csupán néhány éve ültem fel a Leander Kills vonatra, de 
már az első alkalommal, mikor végighallgattam a 2016-
os Túlélőt, világossá vált, hogy itt valami különlegesről 
van szó. Ritka, hogy egy hazai modern metal zenekar 
már a debütáló lemezén ilyen nemzetközi szintű hang­
zást tegyen le az asztalra. Éppen ezért a Túlélő tízéves 
jubileuma önmagában is bőven elég volt ahhoz, hogy 
izgatottan várjam az estét.

Az pedig csak tovább emelte a várakozásokat, hogy 
ezen az estén két korszak jelent meg: újra összeállt az 
első lemezt jegyző felállás – Köteles Leander, Jankai 
Valentin, Czifra Miklós és Bodor Máté –, hogy teljes egé­
szében megszólaltassák a mára ikonikussá érett anyagot. 
Mindezt a Barkóczi Bence és Nyerják Gábor nevével 
fémjelzett jelenlegi Leander Kills egészítette ki, akik az 
aranylemez várományos Ébredés dalai mellett új szerze­
ményeket is hoztak. 2026. április 10-én a zenekar pálya­
futásának eddigi egyik legnagyobb szabású koncertjével 
tért vissza a Barba Negrába.

Az este már a kezdéstől erősen indult: a miskolci Here 
We Are (HWA) a pop, a trap, az EDM és a metal elemeit 
ötvöző, megközelítőleg negyven perces produkciója mél­
tóan bemelegítette a korán érkezőket. Kacsenyák Gábor 
egekbe szökellő vokálja és a banda feszes, dinamikus 
játéka lekapta az arcom, és bár az elektronikus kompo­
nens általában nem az én ízlésem, élőben lehengerlő volt 
az összhatás.

A nagyjából fél órás átszerelést követően a Leander 
Kills következett. A nyitó Túlélő már az első pillanatban 
szétrobbantotta a termet, és innentől nem volt megállás: 

a Madár, a Szeresd bennem és a Szerelmetlen dal alatt 
a közönség egy emberként énekelte végig a számokat. 
A koncert második felében az új felállás zökkenőmen­
tesen vette át a terepet Barkóczi Bence és Nyerják 
Gábor gitárosokkal. Az Ébredés album dalai – köztük 
a Gondolatszörny, az Ébredés és a Csillaggyermek – már 
egy modernebb megszólalást képviseltek, Sleep Token-, 
Gojira-, és Breaking Benjamin közi, súlyosan dallamos, de 
helyenként magyaros fűszerezéssel ízesülve. 

Helyet kapott néhány klasszikus is a feldolgozások 
blokkjában: a Hull az elsárgult levél (Máté Péter) és 
a Fényév távolság (Presser Gábor) új köntösben megle­
pően jól illeszkedett a koncert ívébe. Majd szimbolikusan 
kötötte össze a banda múltját és jelenét a Híd, ami alatt 
ünnepi jegyben egyszerre lépett színpadra mindkét 
felállás. A ráadásban az Este van akusztikusabb han­
gulata után kedvenc Leander nótám, a Valami folyjon 
zárta az estét. A Barbához képest meglepően tiszta volt 
a hangzás, a cseresznyét a tortára pedig a pirotechnika és 
a fényshow cirkuszi miliője rakta.

Érdemes említést tenni a zenészekről is. Leander dal­
lamai és death metal hörgése szokásához híven lenyűgö­
ző erővel döngölt, a gitárosok irigylésre-méltóan virtuóz 
szólói a metal legnagyobbjaival is versenyre kelnének, és 
a folyamatos váltás a tündöklő akusztikus és mélységek­
be hangolt elektromos zúzda között iszonyú effektíven 
hatott. A performansz technikai csúcspillanata mégis 
Jankai Valentin dobszólója volt.

A színpadon nyújtott teljesítmény minden tekintetben 
világszínvonalú volt, az estének mégis volt egy ünnepi, 
őszinte, és intim hangulata. Nem marad más, mint gratu­
lálni az elmúlt tíz évhez – és jó szívvel ajánlani minden­
kinek.
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A nyitóbanda kivételével időről-időre nagyjából rendsze­
res visszatérő vendégként köszönthetjük az este szerep­
lőit, akikre ennek ellenére szinte teljesen megtelt a Barba 
nagyobbik sátra – hiába, ami jó egyszer, az jó többedszer­
re is. Arról nem beszélve, hogy a budapesti turnéállomás 
hétfőre esett, ráadásul a jelenlegi koncertdömping 
közepette az ember sokszor nem is tudja, hová kapjon, 
mit nézzen meg és mit hagyjon ki. Szóval az érdeklődésre 
nem lehetett panasz, mint ahogy jobbára az egyebekre 
sem, amint az alábbiakból az mindjárt kiderül.

A félórás szettjébe 13 nótát beszuszakoló kaliforni­
ai NAILS munkásságát előzetesen nem ismertem, de 
így első blikkre egész működőképesnek tűnt az a fajta 
varacskos hardcore/death/grind-egyveleg, amiben 
utaznak. Eddigi négy nagylemezük közül furcsamód 
a 2010-es Unsilent Death debütre helyezték a fő hang­
súlyt, innen öt tételt is eldaráltak, míg a többi album 
mindegyikéről két-három nótát vettek elő. A kezdő 
pozícióhoz képest már ők is egészen jól szóltak (a keverő 
előtt legalábbis, ahonnan aztán az egész estét végignéz­
tem, ez volt a helyzet), és a trióban, két énekhanggal 
nyomuló brigád kimondottan meggyőző produkciót 
zavart le a rendelkezésükre álló 30 percben. Több helyütt 
is beugrott műsoruk közben a Power Trip és az Enforced 
neve – egyik sem rossz ajánlólevél. Annak ellenére volt 
korrekt felvezetése az estének a Nails rövid programja, 
hogy az efféle zenék alapvetően azért a klubos közegben 
élednek meg igazán. Jöjjenek máskor is, mondjuk a Dürer 
kistermébe.

Pont pár nappal a koncert előtt kellett újból rájönnöm, 
hogy az EXODUS méltatlanul keveset emlegetett második 
lemeze, az 1987-es Pleasures Of The Flesh mennyire egy 
király anyag – no, ehhez képest erről pont nem játszottak 
semmit, legnagyobb sajnálatomra. Olyan nagyon ezen 
mondjuk nem csodálkoztam, borítékolható volt, hogy 
45 percbe pár friss dal mellett inkább a bevált koncert­
favoritokra építenek majd. Ez be is jött, az új albumot 
és a koncertet is indító 3111 mellé csak az ólomsúlyú 
doom/thrash Goliath fért még be újdonságként, a többi 
hat nótával igazából a papírformát hozták. A Shovel 
lemezes riffszörnyeteg Deathamphetamine-nek mondjuk 
így is örültem, és jópofa volt a Toxik Waltz elejére big�­
gyesztett Slayer-kikacsintás is, pár taktussal a Raining 
Blood címadójából. A Blacklist mindig működik, mint 
ahogy a Bonded By Blood debütről elővett három klas�­
szikus (Bonded, Lesson, Strike) ugyancsak a szokott 
módon gyalult. 

A részeg kamionosba oltott megvadult favágó kiállású 
Rob Dukes megítélése mindig vegyes volt az Exo-hívek 
körében – én speciel kifejezetten bírom, hogy nem egy 
vegytisztán metal frontember az arc, hanem legalább 
annyira benne van egyfajta hardcore/punk-jelegű 
stenk is a színpadi ügyködésében. Nagyon jó lenne, ha 
headliner státuszban visszatérne a banda hamarosan, 
a Goliathból nagyon szívesen hallgatnék meg élőben egy 
bővebb merítést is, megspékelve pár ritkábban játszott 
korábbi tétellel.

Nagyjából egy órás, roppant tömörre vett szettjével 
a brit CARCASS volt a rendezvény legjobban megszólaló 
zenekara. Ugyan minden fellépő hangzása bőven kielé­
gítő volt abból a pozícióból, ahol én elhelyezkedtem, de 
ők közel lemezminőségben dörrentek meg már az első 
nótájukkal is. Az imént említett tömörséget pedig annyi­
ra szó szerint kell érteni, hogy a programot – néhány 
nyúlfarknyi átvezető hangjátékot leszámítva – tény­
leg szinte szünetmentesen, konferálások és időhúzó 
jópofizások nélkül tolták végig. Összesen csak néhány 
szűkszavú mondat hangzott el az énekes/basszer Jeff 
Walker szájából, aki egyébként rövidre visszavágott ősz 
hajával, fehér ingében leginkább közeli nyugdíjazására 
váró kiérdemesült, kedélyes irodalomtanár benyomását 
keltette. Ugyan egész másként, mint Rob Dukes, de ő 

sem az a tipikus kiállású metal frontember mostanában, 
ami számomra egy szórakoztató plusz faktort jelent az 
esetében. Megjegyzem, hogy a trapézgatyás, hippifazonú 
gitáros, Bill Steer sem egy sztenderd jelenség ebben 
a zenei közegben.

A szettet illetően amúgy Walkerék sem bajlódtak 
sokat a frissebb nótákkal, az utolsó két albumról 
mindössze egy-egy tételt vettek elő (Unfit For Human 
Consumption – ezzel nyitottak – és Dance Of Ixtab), 
a műsor gerincét a Heartwork és a Necroticism reper­
toárjából mazsolázták össze. Ugyanakkor a korai éra, 
a Reek és a Symphonies korszaka sem maradt érintetlen, 
egy-egy zöngeményt innen is elővezetett a brigád. Egye­
dül a Swansong maradt ki a szórásból, nem túl meglepő 
módon. Megalázóan jól, és ezzel együtt pofátlan lazaság­
gal zenéltek egyébként, a beugrós dobos, a finn Waltteri 
Väyrynen pedig zseniálisan ütötte végig a műsort, én 
legalábbis többször komolyan elképedtem a játékát néz­
ve és hallgatva. Pedig nem először találkoztunk, hiszen 
korábban már a Paradise Lost és az Opeth soraiban is 
volt szerencsém élőben elcsípni őt. És hát a Bill Steer/
Nippy Blackford páros parádés gitárjátéka mellett sem 
lehetett szó nélkül elmenni, iszonyat feelingesen, egy­
szerre halál lazán és mégis hideg precizitással pengetett 
a két lóhajú. A No Love Lost, a Corporal Jigsaw Quandary, 
az Incarnated Solvent Abuse meg a záró Heartwork (mi 
más?) hallatán pedig egyszerűen muszáj volt hülye­
gyerekként vigyorogni. Tízpontos koncertet nyomott 
a Carcass, vissza velük mielőbb, főzenekarként!

A britek szellemesen megkomponált, visszafogottabb 
színpadképe után a headliner KREATOR egy jóval direk­
tebb és – mondjuk ki – hatásvadászabb látványvilággal 
állt ki, hosszadalmas felvezető videóval, konfettiesővel, 
méretes lángokkal, beöltöztetett statisztákkal és kétol­
dalt egy-egy hatalmasra felfújt gumiördöggel. Ízlés dolga, 
de nekem kicsit már sok is volt ez a mennyiségű vizuális 
tejszínhab az alapvetően szikár, thrash alapú muzsika 
mellé. 

Ettől eltekintve mondjuk komoly okom itt sem lehe­
tett panaszra, jól szóltak és feszesen játszottak Milléék, 
amiatt pedig plusz respekt, hogy egész bátran hagytak 
el olyan, korábban kirobbanthatatlannak tűnő, jócskán 
agyonjátszott nótákat, mint a Flag Of Hate, a Riot Of 
Violence, vagy későbbről a Terror Zone. Ehelyett ők nem 
féltek a többieknél merészebben fókuszálni a relatíve 
újabb dolgaikra, nagyjából úgy az utóbbi másfél évtized 
termésére. Ha jól számolom, a 17 dalból mindösszesen 
13 ebből az érából származott – öt tétellel az aktuális 
anyagról –, amely arány a hozzájuk hasonlóan patinás 
múltú zenekarok esetében bizony meglehetősen rit­
ka. (Igaz, ezek a nóták viszont javarészt sztenderden 
köszönnek vissza egy ideje, jellemzően ezek a lemezek 
címadó szerzeményei.) A Kreator tehát érezhetően nem 
akar a saját múltjukba ragadt dinoszauruszok népes csa­
ládjához tartozni, amit a magam részéről egyértelműen 
dicséretes hozzáállásnak tartok. 

A korábbi érát képviselő People Of The Lie/Betrayer 
kettős egyébként úgy féltáv környékén hangzott el, az 
Endless Pain az utolsó negyedben, végül pedig a Pleasure 
To Kill jelentette a koncert legutolsó tételét. Érdekes­
séget jelentett a Tränenpalast, amiben – a lemezver­
zióhoz hasonlóan – a Hiraes énekesnője, Britta Görtz 
vendégeskedett, illetve a Loyal To The Grave, amiben 
a bőgős Frédéric gitárra váltott, Mille pedig valami nagy 
denevérszárny-szerű képződménnyel a hátán, hangszer 
nélkül állt a mikrofonhoz. Elég bizarr látvány volt, mit ne 
mondjak, egyszeri élménynek pont elég. (Nem mellesleg 
a soundból hiányzott is a basszusgitár, szerintem felesle­
ges volt ezt beáldozni a vizuális hatásvadászat oltárán.) 
Ezzel együtt összességében a mérleg mindenképpen 
pozitívba hajlott itt is, szórakoztató másfél órát celebrált 
a Kreator, de az este egyértelmű nyertese nálam csont 
nélkül a Carcass lett.

v
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INFECTED RAIN / BUTCHER BABIES / �  
BLACK SPIKES �
BP., BARBA NEGRA �
SZÖVEG ÉS FOTÓ: GYÖRGY ZOLTÁN �

Elsőre kicsit meglepődtem a matiné kezdésen (16:40-
re volt kiírva az előzenekar), és még jó, hogy komolyan 
vettem a dolgot, mert egy óriási élménnyel lettem volna 
szegényebb. Pont beestem nyitásra a Barba kis termé­
be, ahol egyelőre még csak egy maroknyi ember azt 
figyelte ahogy a színpadon araszol egy idős nénike (vagy 
banya?), de hamar kiderült, hogy ez már a litván BLACK 
SPIKES show-jának a része.

Bevallom sosem hallottam róluk, és útközben a kocsi­
ban próbáltam kicsit felhozni magam, arra viszont nem 
számítottam, hogy milyen kellemes meglepetés fog 
érni. Zenéjük beleillik abba a metalcore/extreme metal 
vonalba, amit az Infected Rain is képvisel, ami viszont 
kiemeli őket, hogy az anyanyelvükön énekelnek, ráadásul 
Agnieška Vrubliauskienėnek nagyon kellemes hangja 
van. Ha kell férfiasan hörög, ha kell rekedten károg, ami 
viszont meglepő, hogy a normál énekhangja ezek mellett 
mennyire finom, angyali. NIL című második lemezük 
tavaly jelent meg, és ha jól füleltem akkor szinte a teljes 
lemezanyagot eljátszották a koncerten. 9 dal, kb. 45 perc, 
ami jutott nekik ezen a napfényes délutánon, és a show 
végére a közönség a tenyerükből evett. Minden szinten 
megállt a műsoruk a lábán, ritkán látni supporttól ilyen 
kidolgozott programot. A dalok izgalmasak, többször 
keveredik bennük litván népzenei elem is, és ezt ügyesen 
használja a banda, úgy zenei témákban, mint hangulat­
keltésben. Ez utóbbira egyébként sem lehetett panasz, 
miután kiderült, hogy a bevezetőben emlegetett banya 
egy táncosnő, akik többször is feltűnt a dalok közben. Hol 
egy a közös koreográfiával az énekesnővel, hol önállóan 
átvezetésként, de nagyot dobott a műsoron! Biztos, hogy 
követni fogom a csapatot, és ha lesz lehetőségem meg 
fogom nézni egy önálló műsorukat is.

Nem tudom milyen megfontolásból gondolták a keve­
rőpultosok, hogy az átszerelés közben retro dance sláge­
reket kell bömböltetni, de tény, hogy mire a Roxette-től 
elértünk a New Kids On The Blockig, addigra szinte min­
denki kimenekült a sátorból. Mikor Heidi Shepherdék 
szinte szó szerint berobbantak a színpadra, alig volt 
bent még ember, egy nagyon szellős félház fogadta őket, 
de ez a banda teljesítményén most sem látszott. Heidi 

azonnal kézbe vette a gyeplőt és nem is engedte a buli 
végéig. Elképesztő a teljesítménye, pedig immáron dupla 
feladatot lát el. Carla Harvey 2024-es kiválása óta övé 
a dallamos rész is, amit néha azért samplarrel is megtá­
mogattak, de tény, hogy egyszerre két szólamot nehezen 
tudna énekelni, és ha nincs is ezekhez a részekhez túl 
nagy hangterjedelme, becsülettel helyt áll. A BUTCHER 
BABIES zenéje nekem lemezen mindig is kicsit túl 
egyszerű – ne kerteljünk –, unalmas volt, viszont ezek 
a dalok élőben úgy kinyílnak, úgy megdörrennek, hogy 
csak kapkodod a fejed. Hihetetlen energia van a csapat­
ban, különösen Henry Flurry gitáros jelenléte masszív – 
no meg Carláé. Széles mosolyok közepette mutat be szin­
te akrobatikus ugrásokat, pörgeti hatalmas szőke haját, 
dalok közben lelkesen kommunikál, de úgy, hogy egy 
idő után szinte úgy érzed személyesen téged szólít meg 
a színpadról. Végtelenül profi a csaj, és nem is szívbajos, 
most is mint a legutóbbi barbás bulin, beugrott a közön­
ség közé, és miután megölelt, lepacsizott mindenkivel, ki 
is provokált egy kis circle pitet. A hangzás most is olyan 
barbás volt, az elején kása, a basszust alig hallottuk, de 
a buli közepére nagyjából helyre állt, és tényleg annyi­
ra intenzív show volt, hogy nem is zavart. Számomra 
a csúcspont most is a It’s Killin’ Time, Baby! volt, talán 
a banda legütősebb dala, de szép volt a Last December 
is, különösen, hogy addigra már szó szerint átjárta a sze­
retet a Barbát, és Heidi el is érzékenyül. Fura amúgy ezt 
a mondatot így leírni ebben a kontextusban, de erre majd 
később még visszatérek az Infected kapcsán is.

Ismét jöttek a retro slágerek, de itt már nem akartam 
feladni a jól megérdemelt első sori pozíciómat, így leg­
alább meg tudtam figyelni milyen villámgyorsan megtör­
tént az átszerelés. Közben Heidi feltűnt a merchpultnál, 
dedikálás, fotózás, én meg reménykedtem, hogy ez 
a koncert végén is lesz, és be is jött! Aztán szinte percre 
pontosan (ez egyébként mindegyik bandánál így volt) 
kezdődött az INFECTED RAIN showja, és az első pilla­
nattól tisztán látszott, hogy ez az ő estjük. Úgy a látvány, 
mint a hangzás tekintetében hatalmas ugrás volt, és 
ekkorra a kék Barba is megtelt. Szinte már hazajár hoz­
zánk ez a moldáv csapat, volt olyan év, amikor kétszer is 
felléptek, viszont talán ez volt az első olyan buli, amikor 
teljes egészében meg tudták mutatni mi az, amit tudnak, 
mi az, ami miatt Moldáviából eljutottak a világhírig. Vég­
re főzenekarként, egy végtelenül profi show-val tudtak 
bemutatkozni, és nem okoztak csalódást, sőt azt hiszem 
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minden elképzelést felülmúltak! Mára teljesen összeszo­
kott az új felállás, Alice Lane tökéletesen beilleszkedett 
a csapatba, remek ritmusszekciót alkotva Eugene Voluta 
dobossal. Vadim Ojog is egyedül teljesít már a gitárosi 
poszton, és remekül helytáll, egy pillanatig nem éreztük 
Babich hiányát. És hát Lena… nem tudnám megmondani, 
van-e még jelenleg egy ennyire szuggesztív, egyedi jelen­
ség a metalközegben. Nyilván vannak jobb hangú énekes­
nők, tudom most sokan elkezdik sorolni kedvencüket, de 
én most az összképről beszélek. Lenyűgöző és végtelenül 
profi frontember, élmény nézni minden pillanatát.

13 dalt játszottak, kvázi egy best of válogatást, igaz 
a műsor gerincét még mindig a legutóbbi 2024-es Time 
című lemezük adta öt dallal. A csúcspont mindenképp 
Lena és Heidi közös dala, a The Realm Of Chaos volt, lát­
szott, hogy ez nem csak egy alkalmi duett, hanem való­
ban jó barátnők, akik élvezik a közös zenélést! Nagyon 
ütött az új daluk is, a Stranger, különösen a lenyűgöző 
videóval a háttérben. Apropó videó: direkt figyeltem, 
a vetítés végig gyönyörű volt, támogatva a dalokat han­
gulatban, és egy pillanatig nem volt mű, MI-ízű. (Valaki 
megmutathatná ezt a Guns N’Rosesnak, hogy ezt ízlése­
sen is lehet!). Egy nagyon szuggesztív, nagyon erőteljes 
és érzelmekkel teli show volt ez, és itt is bejött, amit 
a Babies esetén is írtam, hogy a Barbát átjárta a szeretet. 
A ráadásblokkban olyan szűnni nem akaró vastapsot 
kapott a csapat, hogy Lena a kezdeti meghatódottsá­
ga után nem tudta visszafolytani könnyeit, beugrott 
a közönség közé és ölelte, akit csak tudott. Szó szerint 
megható és váratlan pillanat volt. 

Koncert után irány a merchpult, ahol Heidi ismét 
dedikált, fotózkodott. Mindenkihez volt egy jó szava, vég­
telenül kedves volt, és mikor mondtam neki, mennyire 
tetszett a buli, és írni fogok róla egy magyar újságba, úgy 
megölelt, mintha legalábbis ezer éve ismernénk egymást. 
Eddigre Lena és Alice Lane is megérkezett, közös fotó 
velük is, aztán végül mintha a világ legtermészetesebb 
dolga lenne koccintottam egyet a Butcher Babies többi 
tagjával is a bárpultnál. Energikus, emlékezetes és fura 
ezt mondani, de megható este volt, amit nem felejtek 
egyhamar!

v
MYRATH / ROSES OF THIEVES �
BP., DÜRER KERT �
SZÖVEG: SCHMIDT PÉTER �

	
Ugyan a tunéziai-francia főzenekar legutóbbi albuma 
éppenséggel nem tetszik maradéktalanul, azért az aktu­
ális budapesti fellépésüknek – főként a korábbi pozitív 
emlékek hatására – adtam egy esélyt. Pláne, hogy bíz­
tam a karcosabb élő hangzás erejében, és úgy általában 
a koncertélmény, mint olyan varázsában. A számításom 
végső soron aztán be is vált, amint azt kicsivel lejjebb 
hamarosan olvashatod.

Zaher Zorgatiék előtt, felvezetés gyanánt előbb még 
a hazai illetőségű ROSES OF THIEVES műsorát nézhet­
ték-hallgathatták végig az időben érkezők. (A csapat 
egyébként a teljes európai turné hivatalos előzenekara.) 
Ugyan a kétlemezes brigád által játszott, alapvetően 
vidám hangvételű folkos metal célközönsége nem én 
vagyok, azt nem tudom elvitatni tőlük, hogy az élő pro­
dukciójuk korrekt módon egyben volt, nem mellesleg 
pedig tök jól is szóltak. A leginkább a Tales Of Evening 
és a Thy Catafalque révén ismerős Dudás Ivett pedig 
egyrészt hangilag nemzetközi szintű énekesnő, másrészt 
pedig ügyesen el is adja a produkciót színpadi jelenlété­
vel és sugárzó, kedves személyiségével. A harmonikát és 
hegedűt is felvonultató dalok közül nekem a harapósabb, 
kevéssé táncos témák jöttek be jobban – a Sabrina-
feldolgozástól viszont a víz levert, hogy őszinte legyek, 
ezzel eléggé vesén szúrtak. Pár kivételtől eltekintve 
mondjuk alapból nehezen viselem a nyolcvanas évekbeli 
popslágerek eredetijeit, amiknek a metalosítás is ritkán 

tesz jót, legalábbis nálam. Ettől simán eltekinthettek 
volna egy további saját dal javára – igaz, ahogy elnéztem, 
mások meg széles mosollyal énekelték együtt a dalt 
Ivettel. Nem vagyunk egyformák, na. Ezzel együtt az 
előzenekari státuszt simán kiérdemelték, és remélem, 
Európa-szerte megkapják azt a lelkes fogadtatást, ami­
ben itt részük volt.

Nos, habár a Wilderness Of Mirrors nem a kedvenc 
MYRATH-anyagom – nálam a Legacy/Shehili kettős tőlük 
az eddigi plafon –, a zenekar ettől még szemlátomást 
nagyon bízik az új nótákban. Olyannyira így van ez, hogy 
a turnén nyolc(!!) szerzeményt is az idei eresztésből 
játszanak, ami lényegében az aktuális setlist felét jelenti. 
Merész vállalás. Ennek megfelelően az albumot is indító 
The Funerallal nyitottak, aztán jött a Born To Survive/
Dance kettős a Shehiliről, majd pedig következett a szin­
tén új Until The End, a lemezes vendégénekesnő Elize 
Ryd szerepében ezúttal Dudás Ivettel. (Ebben a dalban 
egyébként ő az egész turnén közreműködik.) A koncert 
másik hölgy fellépője pedig több nótában egy tunéziai 
népviseletbe öltözött, tradicionális táncokat prezentáló 
táncosnő volt, akiben a szemfülesebbek sikeresen ismer­
hették fel az amúgy a merchpultban szorgoskodó, szim­
patikus fiatal teremtést. (Itt kell megjegyeznem, hogy 
az arab kultúrában a táncnak önmagán – mint puszta 
koreografált testmozgáson – jócskán túlmutató, spiri­
tuális-szakrális jellegű töltete van, ami itt nagyon átjött, 
rímelve az új lemezborító vizualitására épülő, látványos 
színpadképpel.)

Ötödiknek a Karma egyetlen képviselőjeként az Into 
The Light következett, majd szépen vetésforgóban a sok 
többi friss, és ritkásabban a régebbi keltezésű nóták. Élő­
ben szerencsére az új lemez néhol AOR-osabb-arénásabb 
szerzeményei is kellő harapóssággal dörrentek meg, 
ezirányú várakozásaimban szerencsére nem kellett csa­
lódnom. Az pedig csak most tűnt fel, hogy Zorgati hangjá­
ban nem csak Roy Khant és Ray Aldert idéző hangszínek 
lapulnak (utóbbira még fizimiskájával is hajaz valamen�­
nyire), de a Journey Steve Perryjétől is sokat tanulhatott. 
Főleg az újabb keletű dalokban véltem kihallani tőle ilyen 
jellegű dallammeneteket. Egyébként a fickó totálisan 
pozitív kisugárzása most is nagyon jól működött, pilla­
natok alatt csavarta ujja köré a publikumot, családias 
atmoszférát varázsolva a Dürer részben lefüggönyözött 
nagytermébe. Olyannyira így volt ez, hogy a Les Enfants 
Du Soleil előtt nem csak hogy lejött a közönség közé, 
hanem egészen konkrétan a földre ültette a publikumot, 
és maga is a tömeg közepén, féltérdre ereszkedve kez­
dett bele a dalba. Ilyet sem látni minden nap, na. Ahhoz 
képest pedig, hogy torokproblémákra panaszkodott, 
kiválóan énekelte végig az éppen másfél órás programot, 
magamtól fel nem merült volna bennem, hogy egy bete­
geskedő frontembert látok éppen a színpadon. A dobos 
Morgan Berthet mindeközben hátul egy fura csuklya-
álarcban kalapálta végig a koncertet – a promófotókon is 
megnézheted, hogy miről van szó, szerintem nem lehe­
tett egyszerű dolga, de hát ő tudja. A zenekar egyébként 
nagyon egyben van, jól is szóltak, a látvány, a zene és 
a hangulat pedig szinte egy kerek kis univerzummá állt 
össze a kezeik alatt. 

A koncert óta – az élmény hatására némileg más füllel 
és nyitottabb aggyal – egyszer egyébként újra figyelme­
sen végighallgattam az új albumot, és bár a kedvencem 
továbbra sem ez lesz tőlük, de kezdem már jobban 
érteni, hogy úgymond mire is gondolhatott a költő. 
(Amiatt viszont azóta is esz a fene, hogy a kisteremben 
pont ugyanekkor az a Hellripper játszott, akik egy igen 
komoly blackened thrash’n’roll albummal álltak elő 
nemrégiben. Őket is nagyon megnéztem volna. Komoly 
hiányosságom, hogy nem rendelkezem önmagam dupli­
kálásának a képességével.)
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RIVERS ABLAZE / ODION �
BP., BARHOLE �
SZÖVEG: MILÁN PÉTER �

Egy kis belvárosi klubban zajlott le a Rivers Ablaze 
lemezbemutató koncertje, melynek keretén belül az 
Inexternal Dread című ötödik album anyaga került terí­
tékre. Először az ODION nevű zenekar lépett színpadra, s 
a két csapat felállásában volt egy átfedés: Purnhauser Pál 
basszusgitáros. Jó ötlet volt az Odion meghívása, mivel 
a River Ablaze magas hőfokon izzó, hiperintenzív zenéjé­
hez képest más világot képviselt a formáció.

Mint annyi jelenkori zenekart, az Odiont sem lehetne 
egykönnyen bedobozolni; a zenében a darkos elemek, 
a doom metal éppúgy jelen van, mint nyomokban tán 
némi death metal, valamint a cselló révén az egész pro­
dukció kap egy extra színt. Az egyetlen megjelent anyag, 
a tavalyi kiadású Narcissus EP jól sikerült hallgatnivaló, 
amivel, őszintén szólva, a koncert után ismerkedtem 
meg, s a hangzóanyag valamelyest eltérő benyomást 
tett rám, mint a koncert. Dudás Gábos énekes révén, 
aki a Green Men nevű Type O Negative-tribute zenekar 
frontembere, az anyag felmutat egy kevés Type O-hatást, 
ami élőben nem jelentkezett. Az EP számai mellett új 
dalt is előadott az Odion, s a zene, amellett, hogy számos 
elemet felvonultat, nem volt széteső. Hangulatos, melan­
kolikus rock/metalt adnak elő, ami koncerten sem sült el 
rosszul, de a képet egy esetleges következő – hosszabb – 
anyag tudná tovább élesíteni.

Nem túlzok, ha azt állítom, hogy a RIVERS ABLAZE új 
albuma nemcsak a hazai, hanem a teljes metalmezőnyt 
tekintve is az év egyik legjobb teljesítménye eddig. Bármi 
is történjék még zenei téren 2026-ban. Kertész Marci 
zenekarának előző lemezeit is rendre előveszem, de 
érzéseim szerint az Inexternal Dread anyagával új szintre 
jutott el a már az első albumon is komoly nívóval indított 
Rivers Ablaze. Van néhány eleme a zenének, ami nagyon 
komoly mértékben „megdobja” a Rivers Ablaze-t a sok 
„zúzós” banda között. Az egyik legkomolyabb tényező 
a frenetikus gitárjáték, ezen belül is a dallamok, szólók 
jelenléte. Ilyen szintű szólójáték alig-alig található a nagy 
sodrású black/death metal-mezőnyben, természetesen 
a határainkon túli régiókat is beleértve. Marci dallam­
érzéke, komponálási készsége egyedülálló, nagy élvezet 
hallgatni a pazar dallamokat, szabályos kis műveket 
a dalokon belül, pedig nem vagyok egy megveszekedett 
gitárszóló-fetisiszta. Itt viszont a szólók egyrészt cseppet 
sem klisések – nagyon sok más zenekarral ellentétben –, 
továbbá bizonyos effekteknek köszönhetően rettentően 
hangulatosak; olyan érzéseket keltenek bennem, vala­
hányszor Rivers Ablaze-t hallgatok, hogy szinte kitágul 
a tér körülöttem a remekül megkomponált dallamorna­
mensek hallatán. Örültem, hogy a hangzás, noha nem 
volt tökéletes a Barhole-ban, lehetővé tette, hogy hallhas­
suk Marci szólóit, emellett a többi hangszer is megkapta 
a maga terepét. Beleértve a másik gitárost is, akinek 
a nevét illetően nincs biztos információm, és nem akarok 
hülyeséget írni.

Mondhatom, kissé ironikusan, hogy Tadeusz 
Rieckmann „megdolgozott a pénzéért”, e teljesítmény 
alapján bármely hasonlóan intenzív kinti zenekar 
bevenné a soraiba. Játéka feszes, intenzív, elképesztő 
blastbeatekkel, cinjátékkal, váltásokkal. Purnhauser Pál 
volt a Rivers Ablaze-ben a nyugodt erő, pengetéseivel, 
játékával jól betöltötte az „üres részeket”. Már amennyi 
ilyen van a River Ablaze örvényszerű, ám feszes kontroll 
alatt tartott black/death-szerzeményeiben. Megjegyzem, 
jólesett az egyik dalba belecsempészett Emperor-részlet.

Örvendetesnek tartom, hogy Knapp Oszkár fejlődik 
a posztján, aminek már az albumon is számos tanújelét 
adta, hiszen a bődületes ordítások/hörgések mellett 
ígéretesnek tetsző tiszta énektémákat is bemutat. Mivel 
a szett az új albumra épült, ezekből jó párat hallhattunk, 
s ha nem is volt mindenhol száz százalákos a kivitelezés, 
ami a dallamosabb énekrészeket illeti, én üdvösnek tar­
tom a változatosságra való törekvést ezen a téren is, és 

biztos vagyok benne, hogy ez ennél csak jobb lesz. Oszi 
egyébként jó frontember megfelelő kiállással.

A hely adottságaihoz mérten remekül sikerült ez 
a lemezbemutató koncert, s jó érzés belegondolni, hogy 
ugyan a River Ablaze már az ötödik albumnál tart, egy 
folyamatosan fejlődő, érő, alakuló csapatról van szó, 
amely a zenészekben rejlő nem éppen átlagos képessége­
ket látva, még komoly dolgokat fog produkálni.

v
ISTEN HÁTA MÖGÖTT �
BP., DÜRER KERT (ÁPR. 24.) �
SZÖVEG: BALI DÁVID �

Őszintén mondom, nem gondoltam volna, hogy valaha 
újra színpadon láthatom az Isten Háta Mögöttet. Leg­
főképp azért nem, mert a Nagyúr legutóbbi lemeze, 
valamint a tagok nyilatkozatai és interjúi alapján az volt 
a benyomásom, hogy ez egy olyan közös emlék marad, 
amelynek már a végpontját is megélhettük. Aztán 
a tavaly novemberi bejelentést követően én is olyan 
elánnal csaptam le az akkor még egyestésnek tűnő vis�­
szatérés early bird jegyére, mintha az életem múlna rajta. 
Abban pedig biztos voltam, hogy akárhogy is alakul, az 
év egyik legcsaládiasabb hangulatú telt házas koncertjén 
vehetek majd részt.

Ahogy közeledett a dátum, úgy ismét egyre több időt 
töltöttem a zenekar első három albumával. Így is vala­
hol felfoghatatlan, hogy tizenegy év telt el a legutóbbi 
fellépés óta, és szó szerint felnőtt egy nemzedék, amely 
korábban sosem tapasztalhatta meg élőben az IHM-
koncertek őszinte, erőteljes és magával ragadó atmo­
szféráját. Abban viszont biztos vagyok, hogy akik most 
a Dürerben látták először a zenekart, képesek voltak 
„pótolni a pótolhatatlant”. A nagyterem közönsége már 
a kezdés előtt másfél órával egy hatalmas osztálytalálko­
zó hangulatát árasztotta. Felebaráti mosollyal ismert fel 
mindenki valahonnan derengő arcokat, akikkel legalább 
annyira közös élmény volt egykor ezeken a koncerteken 
jelen lenni, mint most felnőttként szembenézni azzal, 
amit Palika is mondott a színpadon: „milyen szépek let­
tünk mind”.

Egy dolog biztos: a maratoni hosszúságú – több mint 
kétórás –, a Vissza a jövőbe főcímdalával induló koncert 
az Isten Háta Mögött valaha volt legjobban konstruált 
és legprofesszionálisabb fellépése volt. Ez már nem az 
a zenekar, amelyik a 21st Century Schizoid Mannel tart 
line-checket az eleve tízperces csúszásban azért, hogy 
kiderüljön, mennyire nyomja el a dob az erősítőket, 
vagy amelyik kérdés nélkül belecsap az Orionaranyadért 
nyitó témáiba, ezt pedig nem is várhatná el tőlük senki. 
Nemcsak hallható, hanem kézzel fogható volt, men�­
nyi munka előzte meg ezt az estét: fényben, hangban, 
és ami még fontosabb, hangképben az IHM végre oda 
jutott el, ami mindig is benne volt ezekben a dalokban. 
A gitártémák olyan elánnal töltötték be a rogyásig meg­
telt nagytermet, ahogy korábban soha, a dalok közötti 
átkötő hangképek és a lemezekről ismerős átmenetek 
nem igényeltek különösebb párbeszédet, miközben 
tapintható volt, hogy a színpadon is mindenki mennyire 
élvezi a pillanatot.

A közönség jóformán egy emberként énekelte végig 
a rég hallott kötelezőket (Közelítő távolító, Tipikus 
árvajelleg, stb.), miközben az Ü-ről elhangzó két dal (Híd­
avatás, Áttelelés) nemcsak örömteli közösségi élményt 
adott, hanem hangzás tekintetében is végre úgy szólalt 
meg, ahogy azt a zenekar annak idején megálmodta. Bár 
a program gerincét a bakeliten is kiadott A kényelmetlen 
lemez dalai tették ki – beleértve az Élettér-elméletet, 
ahol Palika lejött a közönség közé rappelni –, rám 
a legnagyobb hatással a Kanyarodási ceremónia, az 
Orionaranyadért és a Mária dala volt. Ezek hiányoztak 
a legjobban az életemből, a Tavaszi nemződüh pedig 
olyan kollektív meghatódást váltott ki, amit aztán min­
denki magával vitt az éjszakába.
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Ha kellene negatívumot írnom – ami nem az esetleges 
rontásokról szól, hiszen kit érdekel, és nem is fontos –, az 
talán a beengedett embertömegre vonatkozna. Ha egy­
szer elhagytad a dugig telt nagytermet, komoly küzdelem 
volt visszajutni, és így is akadt állandóan húsz-harminc 
ember, aki csak kintről hallgatta a produkciót. Tizenegy 
év alatt mind megnőttünk annyira, hogy nagyobb legyen 
a térigényünk – persze csak, ha „adnak ilyen életért”.

De ettől függetlenül is azt gondolom, hogy a közönség 
valódi élményt kapott a pénzéért. Az Isten Háta Mögött 
hatásosabb és színpadkészebb, mint valaha, dalaik 
energiája és mélysége pedig fikarcnyit sem kopott. Sőt, 
elnézve a sok fiatal arcot, a legmegnyugtatóbb azt látni, 
hogy ezek a szerzemények épp annyira élnek velük 
a mindennapokban, mint amikor mi láttuk magunkat 
és saját szorongásainkat, kételyeinket és talán magunk 
által sem felismert érzéseinket a budapesti underground 
egyik legizgalmasabb zenekarának sajátos, érvényüket 
sosem vesztő soraiba.

v
KARNIVOOL �
STOCKHOLM, SVÉDORSZÁG �
SZÖVEG ÉS FOTÓ: SIKLÓSI RICHÁRD �

Másodjára volt szerencsém Stockholmban járni, és most 
az időjárás is kegyes volt hozzám, hiszen napos, tavaszi­
as idő fogadott ezen a bizonyos hétvégén a skandináv 
fővárosban. Ezúttal útitársam is akadt, még pedig nem 
más, mint kisebbik leányom, Gréti, aki áprilisban ünne­
pelte nagykorúvá válását, és ennek okán a már deresedő 
halántékú édesapja – szerény személyem – egy remélhe­
tőleg életre szóló élménnyel ajándékozta meg. Na ez az 
utazás volt az ajándék, ami történetesen egybe esett tér­
ben és időben a Karnivool európai turnéjának egyik állo­
másával. Hogy micsoda véletlenek vannak..! És ha már 
a „véletlen” így hozta, meg is néztük együtt a Debaser 
Strand nevű klubban tartott koncertjüket. 

A helyszínül szolgáló klub Stockholm Södermalm 
negyedében található, a csatorna partján, és gyakor­
latilag a rakpart oldalába „vájva” került kialakításra. 
Egy körülbelül 700 fő befogadására alkalmas klubról 
beszélünk, ahol minden úgy van kitalálva és kialakítva, 
ahogy annak lennie kell: remek fény- és hangtechnika, 
kedves és elegendő létszámú személyzet, valamint rend 
és tisztaság. Egyszóval kulturáltság. Az árak meglehető­
sen borsosak, de az az egész városra jellemző, hogy az 
étel és ital árak, valamint a szolgáltatások árai a pestinél 
akár másfélszer vagy kétszer magasabbak. Cserébe még 
a ruhatárban is fülig érő mosollyal kívántak jó szóra­
kozást, és minden egyes ruhadarabunkat külön vállfán, 
nyaknál összegombolva(!) tettek el, a sört pedig üveg 
hatású poharakba csapolták, amire 2-3 percnél többet 
egyszer sem kellett várnunk. 

Az estét a kanadai instrumentális prog metal zene­
kar, az Intervals nyitotta. A négyes elképesztő preci­
zitással és hangszeres tudással rendelkezik, ami előtt 
megemelem a kalapom. Az én ízlésemnek ugyanakkor 

meglehetősen egysíkú volt, és inkább tűnt bravúros 
zsonglőrködésnek, mint önkifejezésnek. Olyan érzésem 
volt, mintha Pat Methenyt beszpídezték volna, majd 
rákötöttek volna vagy három Metal Zone torzítót egy­
más után. Ellenben nagyon helyesek voltak, igyekeztek 
remek hangulatot csinálni, ami jobbára sikerült is nekik. 
Rám is hatott a produkció, hiszen percről percre növek­
vő sóvárgással vágytam a Karnivool megérkezésére.. 
Valójában az Intervals egy elképesztően profi csapat, és 
bátran ajánlom mindenkinek, akihez közel áll ez a fajta 
zene!

Nagyjából fél óra átszerelés után megérkeztek az este 
főhősei! Ekkorra már teljesen megtelt a ház és euforikus 
hangulat uralkodott, amikor is az új lemez nyitó témája 
elindult. A fiúk szépen kisétáltak a színpadra és elkezd­
tek muzsikálni…

A Ghost intrója után szépen bemorgott a rommá 
torzított basszus, és lekarmolta az arcunkat, ahogy 
kell, majd szépen a mellkasunkra rakták a tonnányi 
súlyokat a srácok, ahogy azt is kell. Ezért mentünk oda, 
úgy kellett nekünk… Engem rögtön magával rántott 
a produkció, és el sem engedett a legvégéig, sőt, igazából 
még most, napokkal később, a cikk írása közben is még 
mindig fogva tart… Egymás után hömpölyögtek elő 
a komplex témák, hol harmonikusan, hol aszimmetri­
kusan (bocs..), hullámzott a dinamika, az egész muzsika 
tempója, lüktetése. A hangerő az összes szervemet 
keresztül-kasul átjárta, jólesően, hiszen nagyon szépen 
szólt az egész koncert. Lenyűgöző volt a zene, a látvány, 
és a zenészek egysége, hitelessége. Kevesen tudják ma 
azt, amit ők.

Ezen a ponton érdemes pár szót áldozni a zenekar 
tagjaira, hiszen elképesztő figura mind! A két ked­
vencem Mark Hosking gitáros, aki magához képest 
kifejezetten rendezett külsővel vonult fel, hiszen kis 
copfocskába összefogta a haját a feje búbján, így csak 
részben festett úgy, mint aki épp most mászott ki az 
ágyából, valamint Ian Kenny énekes, aki techno DJ-ket 
idéző karmozdulatokkal, gyakran fülig érő szájjal hozta 
le a csodálatos ének témait. Egy 45-ös számú fehér 
hokimezt viselt a főhős, amit nem sikerült megfejtenem, 
hogy vajon születésnapja volt, és erre utalt a mez száma, 
vagy ennyi foggal vigyorgott szinte végig a hálás közön­
ségre, vagyis ránk.

A Ghost után a Simple Boy, Aozora és Goliath hárma­
sa következett, ami után már azt csinálhattak velünk, 
amit csak akartak; kenyérre lettünk kenve kérem, mind­
ahányan, akik ott voltunk… És csináltak is, a Drone-nal 
(hallgasd meg, hogy Steve Judd egészen más metrumot 
hoz a lábcinen, mint amit egyébként dobol!), a We Are-
ral, az Animationnel és a többivel. A műsor végén a New 
Day hatalmas közönség énekeltetésbe torkollott, meg­
koronázva ezzel az estét. Természetesen visszakövetel­
tük őket a színpadra, és csodás lezárásként az Opallal és 
a Salvával búcsúztak tőlünk és a varázslatos estétől.

Visszagondolva nincs bennem hiányérzet, remek 
műsort adtak, és szerencsésnek mondhatom magam, 
hogy jelen lehettem. Ha valaha lehetőségetek nyílik élő­
ben megtekinteni őket, ne habozzatok megtenni! v
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